

●思考

我是一条鱼

隆回县第二中学初一174班 石宇欣

我本是一条无忧无虑的小金鱼,长江是我的母亲河,在这儿结识了许多朋友,生活虽平淡却别有一番趣味。本以为能安稳地过一辈子,可现实却狠狠地击碎了这泡沫般美丽的幻想。

我有一个很好的朋友,它叫欢欢,是一只漂亮的白鳍豚。那天,我们正在愉快地玩耍,却不知大网已悄悄布下。突然,一张网猛地网住了欢欢,它惊慌失措,剧烈地挣扎着,那双平日里温和的眼眸,此时充满了恐惧。我不顾一切地冲了上去,试图用嘴把绳子咬开。可那时我才明白自己的弱小,与这张困住欢欢的“怪物”相比,我根本是在蚍蜉撼树。显然欢欢也看出了这个事实,它放弃了挣扎,看向我,眼里满是浓浓的不舍与绝望,它悲鸣一声,随即被拖出了水面。

我缓缓下沉,欢欢离开前的眼神一直

萦绕在我的脑海里挥之不去。自此以后,我一直心惊胆战地活着,生怕落得和欢欢一样的下场。可是“天网恢恢”,我终于也体验了一次被拖出水面的痛苦。

好在天无绝“鱼”之路,因一身炫丽的鳞片,我躲过了被分而食之的命运。兜兜转转我来到了一户人家,主人是一个七八岁的小女孩,我很喜欢和她一起玩耍。有时,她会安静地坐着,用那双与欢欢一样的温和眼眸注视着我,我心里便会产生一种名为幸福的情愫。渐渐地,我忘却了对人类的恐惧,开始学着亲近他们,平平淡淡地过着日子。

可有一天,这种平静被打破。那天,小主人正忙着搬家,电视主持人仍在用他那亘古不变的语调说着:中国白鳍豚功能性灭绝……听到这,我的内心顿时悲怆无比,想起记忆中欢欢那双温和的眼睛,眼泪不禁簌簌流下,对人类的怨恨到达了一个前所未有的高度。

小女孩又来了,她捧着鱼缸,准备把我一起带走时,我却猛地跳出了水面,滑到了杂物堆下。透过缝隙,看着女孩焦急地面庞,我笑了,笑得凄凉。她最终还是放弃了寻找,依依不舍地带上了门,离开了这个有许多美好回忆的地方。

我躺在地下,静静感受着缺氧带来的窒息。回想自己的一生,仍不能释怀,欢欢的身影再一次浮现在我面前,我朝它笑笑。看着房间内熟悉的格局,我不禁长叹一声:人类啊,醒醒吧,不要让人成为唯一的动物,别让今日身边的朋友,变成明日博物馆里的标本。我们有着同样的祖先,所以,我们是平等的,人们应该珍惜动物,如珍惜自己一般!

恍惚间,我好像看到了未来人与自然、动物和睦相处的情景,不禁喜笑颜开。

(指导老师:刘剑)

青少年文艺

QINGSHAONIANWENYI

●成长

回不去的2019

湘中幼儿师范高等专科学校希望文学社 王微香

小时候,以为到2020年天上都是会飞的汽车,可以乘坐宇宙飞船到火星居住。转眼间,2020年来了,天上没有会飞的汽车,我依然在地球上生活。

在2020年即将到来的日子里,网络上一片热闹:2020年的中秋和国庆是同一天,2月29日出生的终于可以过生日了……在正式跨入2020年的那一刻,很多人都给自己制定了计划,对新的一年充满希望。

理想是丰满的,现实是残酷的。2020年的第一个月就用事实告诉了我们:明天和意外不知道哪个先来,要珍惜眼前人。武汉封城,无数人逆行而上,奔赴救援一线……这是一场持久战,不知道什么时候

才会结束。这一场疫情放大了人心,有人匿名捐献物资,有人私扣支援物资,有人保护动物,有人乱吃野味,有人拼命救死扶伤,有人聚众医闹。爱心救援温暖了群众的心房,丑陋的嘴脸又让人气愤不已。这场疫情需要大家一起去战胜,阳光总在风雨后。

有很多人都在幻想:2020年能不能重启,我想回到2019年,告诉人们不要吃野味,告诫各国提前做好准备。

在大自然面前,人类弱小而又坚韧。如果这次灾难放过了人类,希望人类能够放过野生动物。如果这次医护人员击退了疫情,希望大家今后能理解和尊重他们,珍惜他们。

●感悟

世上再无那棵树

唐方圆

我看见一棵大树轰然倒塌,不是猛然坠地。那群男人精心策划的砍伐让我和树都猝不及防。

我只是受了惊吓,而树却永远陷入了沉睡。

树十几米高的身躯砸向大地的时候,我只能听见一声沉闷的吼叫,只得到树的细枝在阳光下颤巍巍地晃动了几下。至于树的血液、肌肉,是永远在黑暗处寂静着了。

男人们的声音又响起——

“剥了这棵树,这一块敞亮多了。”

“那还用说,剥了树,夏天连蚊子都少了。那一丛竹子也没得用,最招蚊子了。”

“还好砍了,留着也没用,叶子满天飞,落到屋里难搞卫生。”

只有刚刚指挥众人牵绳子拉树的老邻居了无兴奋:“唉,就是可惜了,树都空心了,做不得好料了。”

以上谈话都是我不曾料想到的。我竟不知这棵樟树长得这般高大繁茂,里面却已空心到连年轮也数不清;我竟不知这些亲眼看着这棵树从弱小长到粗壮的男人对它持有的是如此冷漠的看法。他们谈论树时那随便轻视的语气就像倒下去的不是一条生命,而只是一个塑料袋而已,没有用丢去就丢了。不知他们是否想过树和人一样,倒下去就再也,再也站不起来了!

真的,香樟树已经倒下去了。它像一个倔强却倒霉的男人,在风里雨里挺过了那么多日子,今日在春光明媚里倒下去了。树倒下了,如同一个被盟友出卖的战士,本以为伤残在所难免,亦无关紧要,

一心只为传送绵绵长长的氧气,可眨眼间却倒在自己人的刀下。还没有来得及把黄叶全部换成嫩叶,没有来得及提醒鸟妈妈提前搬家,没有来得及对啄木鸟再说一声“谢谢”,没有来得及再看一眼天天在它脚下溜圈的黄狗,也没有来得及在风里再次哗啦啦地歌唱,让我再一次仰望和遐想。这以后,它也不会再把斑驳的树影投向窗棂,献出树梢上的莹莹月华了……

树一倒下,那些春天的风和雨就离它远去了,那些夏日里的响亮热情,秋节里的宁静悠远,冬季里的淡定从容通通都离它远去了。

树一倒下,那些叽叽喳喳的鸟儿少了最好的依靠,那些忙忙碌碌的蚂蚁少了最棒的游乐场,那些总不忘要追寻绿色的眼睛少了可以投放的港湾。不,还有,那扎根于泥土的根须再没有向上生长的渴望。曾经那香樟叶是怎样陨落、生长,一边归于泥土,一边又向着蓝天飞翔。是谁扼杀了生存的希望?甚至在今天,在大香樟倒下那一刻,旁边的几棵树都一一遭了厄运。

现在,林子空了,抬头能看见更宽的天空。房子间的空隙大了,环视能瞧见更多的邻居。可是,那里又显得空荡荡的,似乎无形中有一个巨大的空洞,正慢慢地要把我们清新的空气,洁净的环境,鲜活的生命力和宝贵的羞耻心一点点吞噬进去。直到把我们也完全吞掉。

我们若倒下去,便和树一样,再也站不起来了。(唐方圆,新邵人,90后,文学爱好者)

●诗园

梦

梁厚连

白云
躺在蓝色天空里
梦着春风
梦着小草
却因
你的笑声
你的舞姿
不经意
醒了这个梦
又引来小溪,飞鸟,虫子
醉了另一个梦
绿叶,醉了
花儿,醉了
暖阳跌落的瞬间
一切都醉了
(梁厚连,供职于绥宁县人民武装部)



▲光辉航程

杨民贵 摄

●回望

菜农

城步三中247班 段晓娟

在我的记忆长河里有很多难忘的事,但随着年龄的增长有些记忆已经淡忘,唯独那件事一直让我无法忘怀。

那天上午,我和妈妈去菜场买菜。许多卖菜的人都热情地向我们打招呼,可他们的菜大多不是很新鲜。终于,在市场的尽头我们看见了一位菜农,他高高的个子,看起来憨厚朴实,穿了一身很旧的蓝色老式衣服。他的菜筐里装着十分新鲜的茄子和柿子,一看就是从自己家地里刚摘的!妈妈决定就在这里买菜。

可就在我们挑菜挑到一半的时候,姐姐打电话说她没带钥匙,要我们赶快送钥匙回家,于是我们便匆匆地赶回家了。到家时妈妈突然发现钱包不见了,一回想是刚才在菜市场,走的时候一着急落在菜农那了。妈妈说:“这下可坏了,刚才在人家那挑了半天菜还没买,钱包落那人家能还给咱们吗?”他那一筐菜总共也卖不出二十块钱啊,我们都很担心,但是无论如何都要回去问一问。

我们飞快地跑向了菜市场,远远地就看

见了那个身着旧蓝色衣服的身影,就是他,那个菜农叔叔。他正在东张西望,一见我们过来,立即上前拿出钱包递给了妈妈。还对妈妈说:“你们走得着急了,等我发现钱包时就看不见你们了,快看少没少啥吧,我可没打开过啊!”我们当时都愣住了,妈妈转过头来赶紧从钱包里面拿出一百元钱要感谢他。他却笑了笑说:“快回家吧,不用谢,我还得赶紧把我这点茄子卖完呢!”一听这话,想想之前对人家种种猜想,我们都觉羞愧极了。

事情虽然已经过去近两年了,但是这件事一直留在我记忆的海洋里,那位菜农叔叔憨厚朴实的话语也一直萦绕在我的耳边。

(指导老师:宋阳玲 陈芬菲)

也吃不完一只虾吧?哎,我想到了个好主意。先从最爱的火焙鱼辣酱中取出一条小鱼,然后丢进去。嘿嘿!等几分钟,就有好戏看了。小乌龟还是没有经住诱惑,一口将鱼给吞了。然后,小乌龟像肚子痛的孩子一样,在水里激烈地翻滚着,翻滚着。哼,叫你们再骗我,下次我再多加点辣酱,有你们好受的!

2019年12月20日 星期五 阴

这几天真冷,小乌龟全都整天趴在缸底呼呼大睡。大乌龟呢?它正瞪大眼睛一动不动地趴在那儿。你以为它死了?不不,它正“想问题”呢!如果你碰它一下——打断了它的思路,它便毫不留情地将你的手咬伤。这还不算什么,到了晚上,才有趣呢!每天晚上,大乌龟都会仰望星空,仿佛在思考“龟生”。哈,大乌龟也越来越奇葩了!

2020年1月3日 星期三 雨

还记不记得大乌龟的下午茶时间?现在变成了“下午擦”时间,怎么个“擦”法,莫急,马上告诉你。大乌龟像往常一样,到了那个时间段,便会急躁不安。但这次,只过了一小会儿,便又不吵了。真奇怪,它竟将头在缸边上滑来滑去,就像在擦脸一样,真不知它在想什么。而晚上的夜宵则变成了“夜消”,不是真的消失了,而终于可以消停一会儿,不那么吵了!唉,大乌龟也太滑稽了吧!

●记录

养龟记

隆回县桃花坪中学 肖卓轩

2019年9月16日 星期一 晴

昨天,我缠着妈妈在街上买了一只大乌龟和三只小乌龟。一个玻璃水缸成了它们的“新家”。也许因为换了新环境,它们不吃不喝。我怕它们饿坏了,往缸里投了一只小虾干,它们不知道这是何方神圣,吓得直往缸边爬。没办法,我只好又丢了三颗饲料丸进去,这饲料丸比虾干还小几倍呢,也把它们吓得魂不附体。到底还是饥饿战胜了恐惧,它们一拥而上,扯了扯虾干的头,扯了扯虾干的尾巴,可怎么扯也扯不断。它们无可奈何地去吃饲料,一口半颗,三两下就吃完了。我不忍心看它们挨饿,便又喂了五颗,结果还剩一颗它们怎么吃也吃不完。我又怕它撑坏了,便把剩下的一颗给捞了出来。它们不爽,便开始咬我的手。

2019年9月29日 星期日 晴

吃中餐时,乌龟缸一直在“呼呼呼”地响,别提有多可怕了!我一过去,声音又消失了,我往后退一点儿,声音又响起来了。原来是小乌龟和大乌龟搞的鬼。哎,这声音一长一

短、两长、一短……不会是在发摩斯密码吧?又过了一会儿,声音消失了。突然,“呼”的一声巨响,装着乌龟的缸倒了。咦,旁边怎么有一只虾,哇!这虾也真大,都有我一个拇指大了。我问大乌龟:“你是不是想吃?”你猜怎么着?大乌龟点点头。我扔进水缸给它吃。它吃得满嘴流“油”,一脸满足。

2019年10月10日 星期四 多云

我觉得我的大乌龟真的好聪明啊!为什么呢?你听我讲完,我发现每天6:30、12:10、19:00,它都会猛烈地撞击水缸1分钟,仿佛在提醒我:“喂,有人在吗?我想吃东西!”这也比较正常吧,有些动物也是这样的。但它还有更厉害的,就是在节假日的16:10和21:30,它还想喝下午茶和吃夜宵,没法子,只好喂喂!

2019年11月26日 星期二 晴

小乌龟又装死了!还有模有样呢——肚皮朝天、尾巴绷直、四肢抽搐、两眼紧闭。不好意思,你已经骗不到我了,不就是想吃虾吗?瞧瞧,你那小嘴巴,怕是咬上一辈子